

# **Россия объявила о механизме покупки природного газа в рублях**

31 марта 2022 г. Указом Президента №. 172 («Указ») был установлен механизм, в соответствии с которым страны, признанные Россией «недружественными государствами», должны оплачивать закупки природного газа в рублях. К «недружественным государствам» относятся, в частности, США, государства-члены Европейского Союза, Великобритания и ее зависимые территории, Австралия, Япония, Сингапур, Южная Корея, Швейцария и Украина.

Основные положения Указа заключаются в следующем.

Он применяется к контрактам на поставку газа («Контракты»), заключенным: (а) с иностранными лицами, если поставка природного газа осуществляется в «недружественные государства»; или (б) с иностранными лицами, зарегистрированными в «недружественном государстве».

Указ вступил в силу 31 марта 2022 г., поэтому указанные выше покупатели газа должны исполнить требования Указа не позднее крайнего срока оплаты следующей поставки газа по их соответствующим Контрактам. В противном случае дальнейшие поставки газа по соответствующему Контракту осуществляться не будут. Таможенная служба России наделена правом блокировать любую поставку газа покупателям, которые не соблюдают Указ.

Покупатель газа должен открыть корреспондентский счет в иностранной валюте, а также корреспондентский счет в рублях («Счет Fx К» и «Счет К в рублях», соответственно) в ПАО «Газпромбанк» («Газпромбанк»). Эти счета могут быть открыты удаленно без присутствия представителя покупателя в Газпромбанке.

Согласно Указу, покупатель вносит оплату за поставку газа в иностранной валюте на свой Счет Fx К. Затем покупатель должен дать указание Газпромбанку продать от его имени иностранную валюту на Московской межбанковской валютной бирже (ММВБ) и купить рубли, которые будут зачислены на Счет К в рублях покупателя.

Рубли, находящиеся на Счете К в рублях, могут быть использованы для оплаты поставок газа по соответствующему Контракту. Оплата за газ считается произведенной только после зачисления рублей со Счета К в рублях на расчетный счет продавца газа.

Установленные Указом требования по оплате должны соблюдаться как самими покупателями, так и их представителями.

Установленный Указом механизм оплаты затрудняет эффективное применение «недружественными государствами» санкций или конфискацию российских доходов от экспорта природного газа, поскольку право собственности на иностранную валюту, используемую для оплаты газа (будь то доллары США или евро), остается за иностранным покупателем до момента ее конвертации в рубли.

Тем не менее, Указ наделяет Правительственную комиссию по контролю за иностранными инвестициями в Российской Федерации правом предоставить покупателям возможность оплаты за газ в иностранной валюте. На практике мы ожидаем, что такие исключения, скорее всего, будут предоставлены только в особых случаях. Кроме того, еще не определена процедура применения таких исключений.

Следует отметить, что производители других товаров (в частности, сельскохозяйственной продукции) также обращаются к Правительству России с предложениями о введении аналогичного режима для их экспорта, поэтому изложенный в Указе механизм, будет, по всей видимости, распространен и на другие товары российского экспорта.

Данная клиентская рассылка подготовлена для клиентов и партнеров фирмы. Информация и мнения, содержащиеся в ней, не являются детальным юридическим анализом или юридическим заключением.

Для получения дополнительной информации о новом Указе, пожалуйста, свяжитесь с сотрудником нашей фирмы.